

出國報告（出國類別：海外臺灣教育展）

2017 緬甸臺灣教育展

服務機關：國立雲林科技大學 國際事務處

姓名職稱：邱瓊華 行政助理

派赴國家：緬甸

報告日期：106年11月9日

出國時間：106年6月27日至7月3日

摘要

為推動政府「新南向政策」以及把握緬甸開放高等教育民主化發展契機，本校由楊能舒校長率領蘇純繒副校長、國際交流組邱瓊華助理於 6 月 29 日至 7 月 3 日參加由國立暨南國際大學主辦籌備之 2017 緬甸臺灣高等教育展，而邱瓊華助理於 6 月 27 日至 28 日先行至蠟戍出席升學說明會及拜會當地華文中學，以期緬甸學生了解臺灣高等教育之優勢，並來臺攻讀學位。仰光、曼德勒兩場教育展觀展人數近 2,000 人次；7 月 2 日由本校楊校長參加由臺灣 IEET 及緬甸工程教育認證協會共同辦理之「第一屆臺灣緬甸大學校長論壇」，主題為「共同培育工程科技人才並促進人才流動」。

目次

一、	目的	1
二、	過程	1
三、	心得	3
四、	建議事項	3
五、	(附錄)	4

一、 目的

基於落實「新南向政策」培育東南亞人才的目標，伴隨緬甸民主化的進程加速，以及臺緬兩國已互設代表機構，教育部委託海外辦展經驗豐富的國立暨南國際大學（即海外聯招會團隊）再次主辦緬甸台灣高等教育展，持續擴大招收緬甸學生，為各大學開創招生的藍海新契機。

為廣泛宣傳在緬舉辦的臺灣高教展，主辦單位國立暨南國際大學於展前先行邀集若干參展大學，分別組團拜訪臘戍、密支那與曼德勒的華校，進行招生宣導講座，以延續歷年來海外聯招會（暨大主辦）與各華文學校的深厚情誼，並藉此與華校師生會面的機會，傳遞擴大招生的好消息。

二、 過程

第一天 6月27日（二）

啟程，從桃園機場飛往前往緬甸仰光，再由仰光搭乘緬甸國內空中巴士至臘戍，臘戍是緬甸聯邦第二大城市，是目前在緬甸地區最多華校的城市。赴臘戍的學校出校外，還包括暨南國際大學、朝陽科技大學與南華大學等4校。

抵達臘戍後，接我們的是北緬果文文教會柳潤倉會長及聖光中學魯金文校長，帶一行人中午用過餐後，就到海外聯合招生委員會於臘戍開設的學力測驗合作校聖光中學，進行升學輔導講座活動。

臘戍地區的僑校彼此間的感情非常好，各校中學校長及老師都對孩子的未來非常關心，知道有臺灣的大學來宣導升學事，都安排了車子接送孩子到聖光中學，聆聽四校的升學講座。整個會場共約180人，孩子們對於從臺灣來的客人很感到新奇，對我們所講的內容覺得新鮮，雖然在會中沒有提出太多問題，但會後向各校人員詢問一些有關來臺就讀後的生活問題。

隨後，參觀了聖光中學，學校設置從幼稚園到高中課程，很多學生其實家裡都住在深山，必須住校，但宿舍簡陋，是由一間舊倉庫改建而成，男生和女生各一大間，每間最多住25人。餐食由高年級學生負責採購及烹煮，當時已經接近晚餐時，香噴噴的白飯和兩菜一湯由大小朋友七手八腳合作已經完成上桌。

校內設有由龍華科技大學與美髮業者合作的新娘美容美髮技術訓練專班，共計有60人在聖光中學受一年的培訓。如表現良好，業者將採用為在北緬開業的基礎設計師。

第二天 6月28日（三）

一早北緬果文文教會柳潤倉會長及聖光中學魯金文校長帶領大家到黑猛龍中學。黑猛龍中學是臘戍北區最大的華文學校，由楊善麟副董事長帶領學校人員與我們會面座談，現任楊榮根校長畢業於臺灣大學電機工程系研究所，正因為曾在臺灣居住多年，所以對臺灣的感情深厚，對臺灣的教育體系深具信心。該校最資深的楊老師則是對臺灣的教育稱讚有加，他從國共戰亂時隨父母到臘戍居住超過一甲子，送過百位以上的學生到臺灣來就讀大學，看到一行人到黑猛龍中學拜訪，感動不已。

緊接著到明德中學。該校是一所佛教學校，他們以「傳承正統中華文化、發揚正宗佛教精神」為宗旨來發展教育。與我們會面的是董事會人員，適逢校長赴城區教育局開會，未能見到面。因時間關係，僅在此校停留約50分鐘。

中午用餐後，即趕往臘戍地區規模最大、學生人數最多、歷史最悠久的果文中學，

創校已逾 50 年。「果敢族」是指世居緬北的漢人，果文中學的成立就是為了要延續「果敢文化」。現任董事長是一位專門種植高品質的核桃、腰果，外銷到泰國、新加坡及大陸的商人。本校今（106）學年度有 2 位來自果文中學的新生，原預定可在學校見到他們，但因為他們已經畢業離開學校，所以僅能請果文中學的老師代為轉交見面禮。該校離雲南僅 1 小時車程，固有很多學生選擇雲南地區的大學就讀。

第三天 6 月 29 日（四）

搭機前往曼德勒。

第四天 6 月 30 日（五）

上午 7:00 出發前往曼德勒展場(Mandalay City Hall)，與現場協助翻譯的當地志工佈置攤位及說明本校宣傳。曼德勒為緬甸華人主要聚居地，當地華僑多稱為「瓦城」，並有大量來自中國雲南的移民遷入，故設有多所華文學校，華語教育發達，學生華語亦十分流利。教育展吸引瓦城孔教學校、眉苗、密支那、臘戍及東枝的華校師生前來觀展，大部分的華校教師都曾聽聞本校，而學生除了詢問有興趣的科系之外，也關心獎學金的問題。

楊校長及蘇副校長同天從臺灣搭機至仰光。

第五天 7 月 01 日（六）

搭機前往仰光。

同天，楊校長及蘇副校長隨姚立德次長拜訪在仰光當地的臺商，並拜會仰光大學、仰光管理大學及仰光理工大學。

第六天 7 月 02 日（日）

上午 10:00 進行教育展開幕式，姚立德次長於「2017 緬甸臺灣高等教育展」開幕致詞中表示，臺緬關係日漸緊密，緬甸正值社會經濟快速發展階段，需要大量人才，配合我國的新南向政策，臺灣願意以優質的高等教育與技職教育協助培育緬甸國家建設所需人才。姚次長也表示，教育部將提供臺灣獎學金、華語文獎學金、培英專案獎學金及大學自設獎學金，鼓勵優秀的緬甸學生及大學講師來臺灣攻讀學位。

楊校長及蘇副校長則是參加了教育部透過中華工程教育學會（IEET）及緬甸工程委員會的協助，首度舉辦第一屆「臺緬大學校長論壇」，主題為「共同培育工程科技人才並促進人才流動」，鑒於緬甸正積極進行各項基礎建設，亟須培育工程人才，我國卓越的工程教育已成為緬甸政府取經對象，希望能借重臺灣經驗，培育緬甸工程科技人才。緬甸前科技部長 U Aye Myint、前教育部次長 Dr. Zaw Min Aung、教育政策委員會主委 Dr. Nyi Hla Nge 等重要官員均出席並全程參與，緬甸政界人才搖籃的仰光科技大學校長 Dr. Myint Thein、曼德勒科技大學校長 Dr. Sint Soe 等 50 餘位科技大學校長亦出席與會，臺緬雙方針對工程認證議題熱烈討論，並洽談多項具體合作交流計畫。

仰光為緬甸最大的城市，在當地的華人多已緬化，當天來臺灣教育展的學生，有不少會是說英語的緬化華人。學生除了詢問有興趣的科系之外，也關心獎學金在臺居住的問題。此外，在教育展當天，竟然有機會遇到本校建築與室內設計系二技校友 Sonny Zhang，他目前在仰光與朋友合開室內設計公司，很開心見到校友。

第七天 7 月 03 日（一）

返程。

三、心得

臘戍地區當前華文教育的發展。在緬甸開辦華校非常艱難，當然臘戍地區也不例外。緬甸大部分華校以傳授宗教經典為名，教授華文之實開辦，例如：孔教學校、佛經學校、聖光學校等等。但臘戍地區華文教育的發展過程和其它地區有所不同，因為臘戍地區的華校以發揚「果敢文化」為名開辦，而果敢族是緬甸的少數民族之一，因此「華文」以「果文」的別名取得了少數民族語言的合法地位。

看到國共戰亂時期到撣邦地區的老榮民及老國民黨員，至今仍心繫國民黨終有一天會反攻大陸、打敗共產黨，讓人時空錯亂的感覺，百感交錯。而新一代則以復興中華文化為使命，積極學習繁體字、說正統的華語，對一行人來說，也是新奇。

四、建議事項

- (一) 緬甸對本校來說一個全新開發的地區，北緬會說華語、使用繁體字的人口眾多，值得我們去開發大學部的生源。
- (二) 緬甸自 2011 年起才回復高等教育，大規模缺老師，尤其是中小學及處科目的老師，很多老師都必須身兼數個科目。如能洽談本校師資培訓班學生赴該地有系統進行 3-6 個月的實習，外加寒暑假學生到當地華文中學進行輔導課程或夏令營，協助當地學生充實基本科目的實力，將有助未來學生來臺就讀之適應。
- (三) 緬甸高等教育正是起步之時，如能積極鞏固在緬甸地區的華校，必能成為重要的生源。

五、(附錄)



臘戌聖光中學升學說明會現場



於升學說明會介紹雲科大



拜會臘戌黑猛龍中學



拜會臘戌明德中學



拜會臘戌果文中學



在曼德勒的臺灣教育展開幕式



在仰光的臺灣教育展開幕式



在仰光的臺灣教育展上之會談